
「原住民族歷史正義與轉型正義」主題教案作品 

【國小—社會】 

教案名稱 景物依舊 人事全非~原住民部落恢復傳統地名 

設計者 曾艾倩 

實施年級 五年級 總節數 共 5 節，200 分鐘。

課程類型 
■ 議題融入式課程
□ 議題主題式課程
□ 議題特色課程

課程實施時間 
■ 領域∕科目：社會
□ 校訂必修∕選修
□ 彈性學習課程∕時間

核
心 
素
養 

總綱 
社-E-A2 
敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關注生活問題及其影響，並思
考解決方法。

領域 

1b-Ⅲ-3 解析特定人物、族群與事件在所處時間、空間脈絡中的位置與意義。 
3b-Ⅲ-2 摘取及整理社會議題相關資料的重點，判讀其正確性及價值，並加

以描述和解釋。

3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達自我觀點，並能與他人討論。 
3c-Ⅲ-2 發揮各人不同的專長，透過分工進行團隊合作。 

議
題 
融
入 

學習 
主題 

1. 認識部落與原住民族的歷史經驗
2. 理解地名是歷史的活化石
3. 認識部落地名的轉型正義

實質 
內涵 

原 E4 認識所在部落∕社區民族分佈的概況。 

與其他領域∕ 
科目的連結 

無

教材來源 

1. 翰林五上社會課本。

2. 教師自編教材。
3. 臺灣原住民族資訊資源網

http://www.tipp.org.tw/aborigines_info.asp?A_ID=1&AC_No=3
4. 蘭嶼石頭地景名彩繪 號召朗島部落重新彩繪 2020-09-14 IPCF-TITV

原文會 原視新聞 https://www.youtube.com/watch?v=wz5tROYx0gs
5. 回復傳統地名 仁愛鄉「合作村」正名「德鹿谷村」－民視新聞

https://www.youtube.com/watch?v=y7xDzSoe138

教學設備∕資源 投影設備、平板及學習單。

學習目標 
1. 檢視自己居住地方的地名由來。
2. 了解地名與當地人文、自然特性的關聯性。
3. 了解傳統地名承載文化歷史與身分認同的意義。



2 

 

學習活動設計 

學習活動內容及實施方式 
時間 

（分） 
評量方式 備註 

壹、 準備活動    
一、課前準備 

學童：完成上週作業的習寫，以便進行延伸活動。 
   

二、引起動機 
                                              

(1'38") 

10   

(一) 教師播放： 
「蘭嶼石頭地景名彩繪」的報導，供學童觀
看，並適時說明其相關傳遞的知識。 

   

(二) 教師提問： 
1. 這則報導裡，部落居民一起做什麼事呢? 
2. 在大石頭上或駁坎上的字，跟我們所知道

的地名，有什麼不同? 
3. 為什麼要用族語寫上傳統地名，說說你的

想法? 

 以口頭回答報
導內容評量學
生理解程度。 

 

 

    
貳、 發展活動 20   

活動一  「原」來如此   活動一 
學習單 

一、老師在布幕上 show 出蘭嶼-朗島部落的2張傳統
地名圖。並請各組根據學習單上的問題討論習

寫。 

  
一束火把             雞的家 

   

二、分組討論並分享：    
（一）一束火把 

1. 使用平板前，你們覺得字面上的意思是
什麼?請試著想想看。 

2. 經上網蒐集資料後，請各組試著說明字
面上的意義? 

 聆聽他人意見，
表達自我觀點，
並能與他人討
論。 

 

（二）雞的家 
1. 打開平板前，你們覺得字面上的意思是

什麼?請試著想想看。 
2. 經上網蒐集資料後，請各組試著說明字

面上的意義? 

   

（三）你們知道還有哪些部落恢復傳統地名，請    
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學習活動設計 

學習活動內容及實施方式 
時間 

（分） 
評量方式 備註 

寫出三個地方。 
    
參、 綜合活動 10   
一、學童：各組推選出1人讚美其他組的優點。    
二、教師歸納總結：    

（一）稱讚各組於活動進行中的優良表現。 
（二）傳統地名是族人生活的共同歷史記憶，朗

島社區自行設置傳統地名，就是希望拿回
歷史詮釋權；所進行的正名行動是希望彰
顯部落實質的治理主權。 

   

    
~第一節~    

    
壹、準備活動 10   
一、 課前準備    

（一）教師： 
1. 事先已發下行前通知單，並當天再次提

醒相關安全事項。 
2. 大致說明當日行程(路線圖)。 

   

（二）學童： 
依據行前通知單，準備應帶物品。 
備註：路線圖如下。 
南田部落入口-社區發展協會-南田部落。 

   

    
貳、發展活動 55   

活動二  「原」地踏步   活動二 
學習單 

一、第一站：南田部落入口  實作評量  
（一）請各組拿出平板拍下你們在進入南田部

落入口所看到的藝術品或圖騰。 
（二）你們覺得路口意象想要表達什麼? 

   

二、第二站：南田社區發展協會 
（一）你知道南田地名的由來嗎? 
（二）目前部落發展的生態旅遊，有哪些景點? 

三、第三站：南田部落 
（一）請各組用平板拍下文化牆。 
（二）經由老師所講述的南田部落歷史，請各組

大略寫出七大家族及遷移的故事。 

   

    
參、綜合活動 15   
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學習活動設計 

學習活動內容及實施方式 
時間 

（分） 
評量方式 備註 

一、學生：利用10分鐘時間，檢查一下學習單是否填
寫完畢。 

二、教師歸納總結： 
（一）稱讚各組於活動進行中的優良表現。 
（二）提醒各組下一節課要分享活動二的學習

紀錄。 

   

    
~第二、三節~    

    
壹、準備活動    
一、 課前準備 

（一）教師提問 
1. 我們居住的臺灣，有哪些地名非常古老

呢? 
2. 我們可以藉由這些古老的地名，了解當

時人們的生活故事嗎?說說你的想法。 
（二）教師叮嚀： 

1. .提醒各組於同學分享時，應持有的態
度。 

2. 接續上節活動，組長派出組員抽順序
籤。 

3. 發下「小組評分表」及「小組互評表。 
（三）學童：抱持著尊重他人的聆聽態度。 

10 以口頭回答題
目內容評量學
生理解程度。 

 

    
貳、發展活動    

活動三  「南南」自語 

一、請各組依照順序上台報告，報告內容為上週課程
活動二，每組報告5~8分鐘。 

二、學生發表結果，教師從旁補充。 

25 以口頭報告內
容評量學生理
解程度。 

活動三-1 
小組互評表 
活動三-2- 
小組評分表 

 

    
參、綜合活動    
一、學生：各組推選出1人讚美其他組的優點。    
二、教師歸納總結：    

（一）稱讚各組於活動進行中的優良表現。    
（二）藉由實際檢視自己的部落，了解地名的由

來與當地人文、自然特性的關聯性 
5   

    
~第四節~    
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學習活動設計 

學習活動內容及實施方式 
時間 

（分） 
評量方式 備註 

    
壹、 準備活動    
一、課前準備    

（一）教師：根據活動一學童交出的學習單，選
出於 2021 年 11 月 3 日起，南投縣合作村
恢復為 72 年前傳統地名「德鹿谷村」進
行課程。 

（二）學童：完成上週作業的習寫，以便進行課
程。 

10   

二、引起動機 
                                           

   (1'26") 

   

（一）教師播放： 
回復傳統地名的南投縣仁愛鄉「合作村」，
正名為「德鹿谷村」」的報導，供學童觀看，
並適時說明其相關傳遞的知識。 

   

（二）教師提問： 
1. 這則報導裡，使用傳統地名可以恢復什

麼呢? 
2. 現在你所處的部落是用傳統地名嗎? 
3. 部落地名，跟我們的語言有密切的關

係，你會響應部落正名運動嗎? 

 以口頭報告內
容評量學生理
解程度。 

 

    
貳、 發展活動    

活動四  「原」名運動   活動四 
學習單 

一、 教師說明：    
（一）學習單上的兩個地名都是南田部落曾有

的地名，請學童圈出自己喜歡的名稱，並
寫上為什麼? 

（二）每個地名選出 2 位支持者，在課堂上分享
自己選擇地名的原因。 

（三）最後選出票選最高的名稱。 
（四）接下來進行票選活動。 

20 聆聽他人意見，
表達自我觀點，
並能與他人討
論。 

 

    
參、 綜合活動    
一、學生：口頭分享活動後的感想。 
二、教師總結歸納： 

（一）教師統整學生的發表內容。 

10 以口頭報告內
容評量學生理
解程度。 
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學習活動設計 

學習活動內容及實施方式 
時間 

（分） 
評量方式 備註 

（二）使用原住民傳統地名，可以恢復語言，所
以大家要積極響應部落正名運動。 

（三）了解傳統地名承載文化歷史與身分認同
的意義。 

    
~第五節~    
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【附件】 

學習單 

1. 活動一 「原」來如此 

 
2. 活動二 「原」地踏步 

 
3. 活動三 「南南」自語 

 
4. 活動四 「原」名運動 
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